

# ДЕННИСКОЕ ЗНАМЯ

ТОТЕМСКАЯ  
РАЙОННАЯ ГАЗЕТА

Издаётся с 1929 года

ЧЕТВЕРГ,  
30  
ИЮЛЯ  
1992 года  
№ 89 (8962)

Цена один рубль  
(в розницу — договорная)

## С МИРУ ПО СТРОЧКЕ

Полузаброшенная деревня Борок неожиданно ожила. Ее облюбовали с видом на житье-бытье москвичи и еще кое-кто... Вскоре там появятся иностранцы. Бригада мастеров — краснодеревщиков заканчивает внутреннюю отделку охотничьих домов. В августе ожидается приезд западных немцев. Начнется охота на кабанов и медведей.

\* \* \*

Мир не без добрых людей. Вот тому подтверждение. В прошлом году в Тотмье побывал инженер-строитель из солнечной Калифорнии (США) П. А. Шаболлин. Городец наш ему понравился. Ныче Павел Львович снова навестил нас. И не с пустыми руками. Он подарил 70 тыс. рублей сбережений. Детям — сиротам.

\* \* \*

Администрация Сокола и Сокольского района приняла решение освободить от платы за смеси, отпускаемые молочной кухней, семьи, имеющие трех и более детей дошкольного возраста. Что касается остальных семей, имеющих детей до двух лет, то они будут получать смеси за половину стоимости. Расходы взяла на себя администрация Сокола. Тотмичам об этом приходится лишь мечтать.

\* \* \*

Житель одного из амурских городов, устав от хождений в Сбербанк, решил обратиться в суд в связи с невозможностью получить вклад, хранящийся на его сберкнижке. И суд в исполнительном порядке обязал Сбербанк выдать причитающуюся вкладчику сумму, проигнорировав все ограничения, введенные местной администрацией на выплату вкладов. Неужели и у нас дойдет до такого?

\* \* \*

Трепещите, курильщики! Залас сигарет в России на исходе. А 17 из 24 табачных фабрик сейчас находятся на ремонте и начнут выпускать зелье лишь в августе. К тому же плохо и с сырьем. Нет надежды и на импорт: не имея валюты, за рубежом ничего не купишь. Между тем у спекулянтов разных мастей курева всегда в избытке. Им, похоже, никакой кризис не страшен.

Подготовили  
В. ПАВЛОВ, Н. АЛОВ.

Легкий период — благоприятное время для подготовки коммунальных служб к работе в зимний период. О том, какие работы ведутся в этом плане в электротеплосетях, рассказывает руководитель предприятия Ю. С. БЛИНОВ.

В Тотемских электротеплосетях есть план подготовки участков к работе в зимних условиях 1992—93 года. В нем записаны все мероприятия, которые следует провести в течение лета. Работы сейчас идут. Восстановили 104 метра теплотрассы во дворе дома № 12 по ул. Ворошилова. Трубы этой трассы прослужили всего десять лет, т. е. уложены были с нарушением СНиП.

Производится ремонт котельного оборудования на котельных № 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, промывка котлов, ревизия

## Чтобы тепло и светло было

насосного оборудования, запорной арматуры, газового оборудования. В 6-й котельной в связи с переходом на более мощную насосную группу необходимо убрать существующую емкость для запаса воды, изменить обвязку труб для подпитки котлов.

Ремонт оборудования занимаются операторы, слесари, электросварщики под руководством мастера. Косметическим ремонтом занимаются операторы. Для покраски трубопроводов все есть. Трудностей в приобретении оборудования и материалов хватает: не всегда находим то, что нужно. Например, нет емкостей для перевозки соляной кислоты, нет автокрана, который так необходим для ремонта теплотрасс.

Всем потребителям, получающим тепло от наших котельных, предъявлены предписания, указывающие перечень мероприятий, подлежащих к выполнению. Но сказать, чтобы кто-то что-то сделал, пока нельзя.

В электроучастке планировали произвести замену опор на линии, ремонт оборудования трансформаторных подстанций. Но план срывается из-за реконструкции системы отопления помещений городской электростанции, т. е. осуществляется перевод с электроотопления на газовое топливо. Сделали пристройку помещению электростанции и в ней устанавливается пять котлов АОГВ.

Электрики заняты в монтаже внутренней системы отопления. Но особой тревоги

энергохозяйство не вызывает. Вот только остается проблема с электрокабелем на ЦРБ, который уже третий год остается в нерабочем состоянии. В результате больница имеет одностороннее электроснабжение. Случись что-то на линии, и больничный комплекс может остаться без электричества.

Прокладкой кабеля занимались строители треста «Вологдагражданстрой». Но дело до конца не довели. При производстве этих работ допущены в ряде мест обрывы кабеля, которые необходимо устранить. И вот третий год не можем добиться положительного результата. Строители не желают возвращаться к своим «грехам», а местные власти не могут на них воздействовать.

## ЕСЛИ НЕ МЫ, ТО КТО ЖЕ?

Для начала короткая справка: в Калининском сельсовете насчитывается около двух тысяч жителей на 24 деревни и один лесной поселок. Проблем у калининской администрации отнюдь не меньше, чем, скажем, у главы Пятовского сельсовета с населением 6 тысяч человек. Впрочем, об этом лучше расскажет В. И. ЦИКИН, с которым побеседовал наш корреспондент М. НОВОСЕЛОВ.

— Владимир Иванович, вы стали главой администрации. Укрепилась ли оттого ваша власть или же ничего не изменилось?

— Изменилось, и многое. У нас стало больше самостоятельности. Многие вопросы решаем оперативнее, не надо собирать сессию или малый Совет. Глава администрации решает сам, все, как говорится, в одних руках. А крупные, глобальные вопросы, требующие широкого обсуждения, можно вынести на сессию сельского Совета или на малый Совет.

— В вашем сельсовете, как, впрочем, и в других, идет расслоение на «своих» и «чужих», в число которых попали работники бюджетных организаций. Те же учителя, медики, работники почты, сельсовета, детского сада обслуживают колхозников или их детей. Не беспокоит вас такое вот социальное неравенство? В частности, по квартирной плате...

— Квартирная плата у нас как берется? 13 копеек за метр по закону, плюс затраты на электроэнергию, уголь, отопление. Вот и набегала такая цена — 7 рублей за квадратный метр. Но мы стараемся работникам бюджетных организаций хотя бы частично компенсировать расходы на коммунальные услуги.

В то же время агрофирма

«Россия» компенсирует часть коммунальных затрат своим работникам. Если муж и жена, скажем, работают в хозяйстве, то платят 2,5 руб. за квадратный метр площади (сюда входит плата за отопление, канализацию, водопровод, за квартиру), если же в хозяйстве работает один из членов семьи, то берется 5 рублей с квадратного метра жилья.

Сначала мы этим возмущались, обращались в Вологду, к прокурору района. Обида у работников бюджетной сферы была, но власти, видимо, считают, что все сделано правильно. Конечно, это обижает людей, и крепко. Были конфликтные ситуации и с продуктами питания. Колхозники дадут, а бюджетникам — нет. Но там опять же поясняют, что это не бартерная сделка, а натуроплата. Значит, вам не положено. Но я думаю, можно было хоть чем-то поделиться. Ведь натуроплата идет по более дешевой цене, а мы готовы покупать эти продукты по себестоимости. Любой работник бюджетной сферы, скажем, купил бы килограмм масла за 150 рублей. Пусть и по себестоимости...

— В любом сельсовете большой вес имеет руководитель расположенного на его территории хозяйства. Он в отличие от главы администрации владеет материальны-

ми средствами. И не в каждом сельсовете отношения между главой администрации с руководителем хозяйства складываются гладко. В связи с этим такой вопрос: а как вы ладите в Владимиром Александровичем Линьковым?

— Конфликтов между нами не было. А вот в роли просителя мне приходится бывать постоянно. У нас ведь ничего нет! Мне вот обязательно нужна грузовая машина. А чтобы содержать ее, нужен гараж, какая-то база. А ее создавать на голом месте — вопрос времени и немалых средств. Так что зависимость от руководителя хозяйства остается большой.

— Сейчас очень сложно содержать учреждения социального быта, нужны большие деньги для их ремонта и т. д. Как вы с этим управляетесь?

— В принципе, в этом году мы ничего от колхоза не взяли. Весь стройматериал закупил и завезли сами из Тотмы, только пользовались колхозным транспортом. Школа уже практически готова к новому учебному году, остается только покрасить крышу и провести ремонт столовой; заменить полы, балки. Материал необходимый завезен, как закончится сенокос, этим сразу же займемся. Отремонтирован в основном и Дом культуры. Остаются мелочи...

— Владимир Иванович, в прошлом году выдвигалась хорошая идея создать музей истории хозяйства и сельсовета. Как она претворяется в жизнь?

— Помещение с нашей

стороны выделено, основной ремонт проведен. Руководитель галереи, где будет располагаться и музей, Шихова Александра Александровна — прекрасный специалист и много делает в этом отношении. А музей обязательно нужен, пусть он будет и убыточным, надо содержать его за счет сельсовета.

— Сейчас ведутся дебаты, какой должна быть структура власти на уровне сельсовета, района, области, да и быть ли Советам вообще. Ваше мнение, нужна ли законодательная и исполнительная власть в лице администрации на уровне сельсовета?

— На уровне нашего хватит одной администрации, ни к чему платить лишние деньги. А вот на уровне района и области Советы нужны. Но это, конечно, мое личное мнение.

— И последний вопрос. Сейчас время непростое, запутанное, никто не знает, что может быть завтра. Не скажете ли это на вашей работе и каково ваше настроение, как у главы администрации сельсовета?

— Конечно, связывается и на мне, и на моем аппарате. Трудно с денежной массой, и люди не могут получить честно заработанные деньги. Перечисляют ее на сберкнижку, а попробуй получи ее в сберкассе, если у той денег кот наплакал. Людям нужны деньги — это, пожалуй, на сегодня самое главное.

С другой стороны, если бы у населения были деньги, то товары в магазине не залеживались. А чем выручка магазина будет больше, тем быстрее будет выдана пенсия. Тут все взаимосвязано.

А работать надо, за нас ничего никто не делает,

## Зеленая жатва

В колхозах, сельскохозяйственных предприятиях, акционерных обществах заготовлено сена 8300 тонн — 58 процентов потребности. Сенажа — 39, зеленой массы на силос — 70 процентов к плану.

По-прежнему хозяйства района сосредоточились на заготовке сена. Этот грубый корм приготавливают по-разному: в прессованном, резаном виде, а также в стогах. А в акционерном обществе «Тотемское» заложено на хранение сена

больше — 112 процентов. Из трех с лишним тысяч тонн 1370 тонн подсушенных трав запрессовано, 1670 — резаного.

В колхозе «Красное знамя» преимущественно запасают прессованное сено. Здесь и сочных кормов в достатке, и сенажа больше половины потребности заложено на зиму. Заготовке сенажа уделяют особое внимание в колхозе «Родина» (73 процента).

Последнюю строчку в сводке занимает колхоз «Путь к коммунизму». Сена здесь имеют лишь 310 тонн (23 процента).

## ОРИЕНТИР НА ДОБРЫЕ ДЕЛА

Сессии сельских Советов нынче проходят редко, по закону достаточно двух в год. По жизни не мешало бы депутатам собираться почаще. Конечно, все зависит от самих депутатов и от тех, кто ими руководит: есть необходимость — заседайте каждый месяц, только чтобы толк от этого был.

На сессиях в Медведевском сельсовете приходилось присутствовать не однажды. Отличает их от многих других деловой настрой, насыщенная злободневными вопросами повестка дня, активность в обслуживании. Немаловажная заслуга в этом секретаря, а ныне заместителя главы сельской администрации Александры Александровны Воропаевой. Педагогу по образованию и призванию, умной, интеллигентной женщине удается любой депутатский корпус объединить, наделить на работу и с участием их вершить добрые дела.

Недавняя сессия — третья по счету в этом году. На дворе сенокосная пора, время отпусков, вроде бы, заседайте некогда и не хочется, а явка хорошая. Отсутствовали лишь пять депутатов по уважительным причинам. В иных сельсоветах жалуются: руководителей в Совет калачом не заманишь. В Медведеве к назначенному часу подъехали директор акционерного общества «Тотемское» Б. В. Жданов, начальник Камчугского лесопункта Н. В. Овчинников.

Основной вопрос «О подготовке школ к новому учебному году, детсадов к работе в зимних условиях». На территории сельсовета две школы и два детских сада. Директор Камчугской школы А. Г. Двойнишников больше говорил о том, как много уже сделано, учебный год можно начинать хоть завтра. Готова принять детей и Медведевская начальная школа.

В Камчугской средней школе обучаются почти двести детей. Здание новое, поэтому большого ремонта не требовалось, и материальная база вполне приличная.

На пришкольном земель-

строительства новых складов есть и деньги, и материалы.

В этом году средства выделяют лишь на питание, радиogramмой Тотемского ЛПХ запрещено лесопункту производить оплату любых счетов. Для двухлетних детей одна забава и игрушка — песок, больше их занять совершенно нечем. На миллионную технику леспромхоз находит средства, а двадцать тысяч на игрушки найти не желает.

Такое отношение к дош-

### Советы и жизнь

ном участке выращивают овощи, картофель. Урожай собирают неплохой, но использовать собранное, как бы того хотелось, не могут. Школьная столовая в подчинении орс леспромхоза и бесплатная картошка им не нужна. Им план нужен, а чтобы делать план, картошку надо продать, а не отдать за просто так. Огурцы и помидоры тоже, да и СЭС запрещает использовать эти овощи в консервированном виде. Вот и приходится сейчас продавать, а зимой ребята покупают все втридорога.

Мрачную картину нарисовала заведующая детским садом В. А. Неклюдова. Строительство нового детского заморозено, старые здания уже несколько лет в аварийном состоянии. Особенно кухня беспокоит, вся сгнила, заденешь — отовсюду труха сыплется, крыша течет. Не первый год не может леспромхоз выделить шифер на ремонт, хотя для

кольным учреждениям сложилось в леспромхозе не сегодня. Сады в лесопунктах бедны и убоги по сравнению с подобными в деревнях. Отрасль, дающая государству миллионные прибыли, держит на голодном пайке тех, кто эти прибыли создает. Об убогости и серости лесных поселков писала наша газета не раз. Сегодня нищета ну прямо прет из каждого угла. Крохотные квартирны, грязные улицы,

редко собираются депутаты на сессию. Поэтому кроме основного были рассмотрены еще несколько вопросов. Заслушана информация о ходе земельной реформы в сельсовете. Установлена плата за некоторые услуги и техническую работу, выполняемую работниками Совета. На сессии решен организационный вопрос. Главой администрации и председателем Совета избран Николай Анатольевич Соболев. Депутаты обратились с просьбой к главе администрации района С. М. Грому утвердить Н. А. Соболева в этой должности.

В работе сессии приняли участие В. Б. Кульков, заместитель председателя райсовета и Г. С. Чертов, заместитель главы районной администрации.

Л. МЕЛЬНИКОВА,  
наш корр.

## Вместо хлеба — глины кусок

В деревне Борок Заозерского сельсовета, недавно умирающей, но получившей «второе дыхание» благодаря населению ее дачниками, произошло нечто...

Деревня находится в отдалении от центральной усадьбы колхоза, где пекарня. Поэтому жителям выдали муку. Мол, пекуте хлеб сами. Люди согласились, но... Тут-то они и столкнулись с этим нечто.

— Смотрите, разве можно это есть?! — в глазах женщины испуг и гнев. Она противится что-то отдаленно напоминающее глину, пытается разорвать, но словно закованный, он снова и снова тонкими липкими нитями соединяется в отвратительный комок. Липкая масса белесых волокон с неприятным запахом — это результат выпечки из вышеупомянутой муки... И это в каждом доме, кто приобрел мешки с сырьем для хлеба.

Эту липкую, противную массу редакция тут же направила в лабораторию хлебокомбината в Тотеме. Анализ особый делать не пришлось, специалисты только бросили взгляд и... заохали, всплескивая руками:

— Это очень вредная болезнь хлеба — картофельная палочка. Муку эту надо тут же уничтожить, сжечь — иначе не спасетесь от заразы.

Мы здесь не при чем, — предупредили они, — муку в деревню доставил скорее всего райпотребсоюз, вернее, его подразделение, с них и спрос. А заключение даст вам районная СЭС, — так назвали они по старинке теперь уже организацию эпидемиологического надзора.

Сняв в машине по дороге от хлебокомбината в ту самую СЭС, я думала:

— Хорошенькое дело — уничтожить, сжечь! Но люди платили деньги — и по нынешним меркам за мешок ух как дорого! А теперь сжечь? Кто же без обиды перенесет такой убыток? Есть ли здесь виновные, и кто должен компенсировать людям урон?

Но эти вопросы пока зависали в воздухе, так как санитарные врачи отвечать на них не компетентны. Зато более-менее меня успокоила санитарный врач по гигиене Т. Н. Уланова:

— Да, это отвратительное заболевание хлеба, но несмертельно, так как после его развития в выпечке есть хлеб человек не станет — воняет и неприятно липнет.

— А вдруг? — подумала я про себя и внутри похолодело, — ведь чего только не бывает в этом мире?

— И сжигать не обязательно, — продолжала меня успокаивать Тамсия Николаевна. — Нужно только хлеб перед не выпекать. Испекли и тут же съели в течение 12 часов, пока палочка не заработала в мякише...

Тут уж я усмехнулась, представляя, как несчастные жители Борка, доставая из печки свежее буханки, садятся за стол и отламывая прямо от целого хлеба куски, уплетают его до корочки... А как быть с животными, которых они тоже, чего греха таить, кормят той же зараженной мукой или остатками хлеба? Да, пожалуй, такие остатки и животные не станут есть.

— Полки, шкафчики, где хранится хлеб, — продолжала помощник санитарного врача по гигиене, — столы и другие кухонные принадлежности, которыми пользуются люди при замешивании теста, употреблении хлеба, необходимо постоянно обрабатывать трехпроцентным осветленным раствором хлорной извести, а можно и однопроцентным уксусным раствором. Для повышения стойкости хлеба к действию картофельной палочки можно добавлять в тесто небольшие количества молочной кислоты (0,1 процента) или бромата калия (0,002 процента).

Я вздохнула, вспомнив, насколько «цивилизация» нашей деревенской жизни, тем более в заброшенной деревне, позволит людям соблюсти данную гигиену.

— И все-таки Тамсия Николаевна, как могло оказаться, что мука заражена этой «тягучей болезнью» или картофельной палочкой?

— Возбудителями болезни являются спорообразующие бактерии. Наиболее благоприятными условиями для развития картофельной палочки служат повышенная температура, влажность и слабая кислотность. В ржаном хлебе, имеющем большую кислотность, она почти никогда не развивается. Заболевание хлеба бывает исключительно в жаркие месяцы при хранении в теплых помещениях.

— Так все-таки, «заболел хлеб» или «обольная» мука? — Заболел хлеб. Но заболевание хлеба происходит при использовании муки, зараженной картофельной палочкой.

пустые магазины, меню в столовой всего из четырех блюд, дети без простеньких радостей... Права Валентина Александровна, что впору гуманитарную помощь просить. Не стыдно ли?!

Депутат С. П. Дерягин был категоричен в своем выступлении: «Зачем гнать кубы, которые порой так и гниют в лесу? Надо снять бригаду и отремонтировать детсад. Задавит там моего ребенка, я за себя не отвечаю».

А что, если и впрямь задавит? Докатились, называ-ется!

Совсем иное положение в Медведевском детсаду. Их нужды вроде и нуждами-то не назовешь по сравнению с Камчугой. «В ближайшие дни пришло бригады отделочников и столяров. Стиральную машину купим и все остальное, чего еще не хватает», — заверил Б. В. Жданов. Прав, тысячу раз прав Борис Владимирович. От того, что леспромхоз не нашел 20 тысяч рублей для сада, он не стал богаче, вот беднее, по-моему, стал.

Депутаты вынесли решение обратиться с депутатским запросом в райсовет и администрацию района с просьбой изыскать средства для продолжения строительства Камчугского детсада.

### На перекрестке мнений

## А при Брежнев лучше жилось...

О нынешней жизни говорят и спорят много, кто-то ею доволен, а кто-то — не очень. Одни сетуют, мол, трудно стало, денег не хватает, другие опровергают: зато свободы вволю, только зарабатывать, не ленись. А вот что о нынешней жизни говорят калининцы.

Марии Ильиничне Рычковой пошел семьдесят седьмой, но держится она еще молодцом, не слается старости. И сыну помогает. Он скотину свою держит, а той сена немало требуется. Жизнь Мария Ильинична не то что бы довольна, но не жалуется.

— Как не лучше-то стало, я вот на пенсии сейчас. Насликуда теперь не посылают, разве что по своему желанию детям помочь. А то, что все нынче дорого — это плохо. Хотя и пенсия большая, ничего не скажешь, но и цены пугают. Но и раньше ведь всякое бывало. И плохо, и хорошо. В войну или после, кто скажет, что хорошо жилось. А все пережили. За семьдесят-то годиков многое перевидали. Я так все помню: и в делянни ходила, и «тысячи» клочила. Дед мой не дожил, второй год пошел, как умер. А я вот все живу.

А что дальше будет, загадывать не хочу. Доживем — увидим. А пока грех жаловаться, что плохо живем. Попить-поесть есть чего. Конечно, скотинки я не держу, зато у сына корова, поросенок. Он и мясом со мной делится, не забывает. Да и в магазин придеешь, чего хочешь, того и бери. Как немножко что вышло, сразу подвозят. На это не пожалуешься...

А вот что думает о нынешней жизни Людмила Рычкова. Ее дочка Света, развиваясь на свежем воздухе, похоже, тревог мамы не разделяет. Ей было просто не до этого, дегтяшкам наши взрослые проблемы пока неведомы.

— Хозяйство у нас свое, корова есть, так что можно жить. А денег, наверно, у всех не хватает. Да и не получишь их. Муж мой в колхозе работает, пять тысяч зарплата, а все на книжку переводят. С нее же попоубуй сними, денег в сберкассе постоянно нет. Да и заработка его на еду, пожалуй, только и хватает. Лучше бы все оставалось ко-старому. И цены, и подучки. Хотя что-то можно было купить, а сейчас ни к чему не подступиться.

К слову, семья Людмилы Рычковой не маленькая — трое детей, да муж. Заботы хватает, но молодая женщина не теряется. Поросенок, теленок, корова, домашнее хозяйство — все успевает делать. Молодец, да и только!

Н. АЛОВ.



— Почему же палочка не погибает при выпечке?

— Потому что ее споры выдерживают очень высокую температуру. Картофельная болезнь очень быстро развивается, поэтому при обнаружении ее необходимо изъять пораженный хлеб.

— Ну вот, опять «изъять». А что же людям есть?

Выбросив эту «гадость» и тщательно помыв руки после своего «экскурса» по лабораториям с куском зараженного картофельной палочкой хлеба, я взяла трубку телефона и набрала номер председателя Пригородного сельпо В. М. Дубышевой. Разъяснив ей ситуацию, я получила такой ответ:

— Жителям Борка надо было сразу обратиться к нам. Но раз уж так получилось — будем разбираться. Муку мы брали в райпотребсоюзе. Если она заражена — это подтвердится после анализа, будем принимать меры по замене муки жителям деревни. Если бы они покупали только у нас муку, то вопросов бы не было, но ведь вы знаете, что продают теперь все, что хотите.

— В какой срок можно будет вам разобраться с этим делом?

— Думаю, что в недельный срок все будет ясно.

Л. ГОНЧАРОВА,  
наш корр.

## Отзовитесь, неземные создания!

До Засзерья доехали хорошо — дорога покрыта асфальтом, и только один небольшой участок насыпан шлаком, по которому слегка потривает. Но оставшиеся семь километров до Борка трясло и подкидывало по ухабам так, что, казалось, вывернет тебя наизнанку. Благо, без нас Юрий Пинежанин работает он в другой сфере, не водитель, но машину славно ведет, будто чувствует каждое движение ее механизма.

Забывая, было, замершая деревня встретила нас новыми огоньками в окнах подправленных домов, казалось, ранее уже разваливающихся безвозвратно, навсегда, новыми заборами и загородами, даже в темноте заметной зеленью огородов. Это радовало.

Но дом отца, всегда встречающий нас теплом, уютом, запахом пирогов и радостью стариков, сейчас угрюмо молчал: родители переехали на центральную усадьбу и, видимо, уже навсегда — здоровье не позволяет катать туда-сюда по сезонам.

Кое-как открыли несколько замков: в сени, летнюю и зимнюю избу, затасили рюкзаки, зажгли свет. После дороги почти 60 километров устали, хотелось есть. Вытащили из рюкзаков узелки, стали походному накрывать на стол. В избу не вошел, а прямо бежал Юра Пинежанин, который и привез нас сюда. Сам он сосед, дом выкупил у съехавших давно из деревни хозяев, починил, перевез из-под Устюга сюда мать, чтобы почаще бывать у нее, помогать.

— Скорее, скорее на улицу! — крикнул он так загадочно, что не расспрашивая его, мы все, от мала до велика, бросились во двор. А было нас семь человек, двое ребятшек, а остальные взрослые — люди все серьезные, солидные: журналисты, писатель, преподаватель училища.

Там, во дворе, уже толпились дети и взрослые из других домов. Но рассматривать что-либо было нельзя — все взоры устремились в небо. Там, на темном фоне, оставшая за собой волнистый ярко-белый широкий шлейф, двигалось нечто немислимое, незем-

ное... И было оно очень похоже формой на детскую игрушку — юлу. Только огромной формы и по периметру светились мощные прожектора. Этот неземной, непонятный корабль, словно небрежно бросив над нами шлейф, двинулся в сторону уже без какого-либо следа и остановился, приняв форму, чем-то напоминающую автобус. А затем исчез, но долго еще светился шлейф и так же долго очертания светившегося «автобуса» висели в воздухе. Мы ушли, не дождавись, когда они исчезнут...

Впечатление было сильнейшим. Ранее недоверчиво относившаяся ко всем этим НЛО, сейчас я долго не могла уснуть и чего только не приходило в голову...

Страшно ли было? Нет, было не страшно, было светло и торжественно, словно мы все приобрели невольное к какому-то таинству: яркому, неземному, многообещающему нам, простым смертным. И было оно довольно близко, низко, словно протяни руку и дотронешься, почти прогаешь этот вытканый из нежно-воздушных тканей шлейф. Нас никто не путал, нас, видимо, только наблюдали. И лишь один вопрос мучил меня бесконечно: почему не пытаются общаться с нами, почему не дают так долго знаков внимания, почему так молча смотрят на нас? Только смотрят и молчат...

Когда мы вернулись в Тотьму, оказалось, что и здесь многие наблюдали такое же или другой формы видение. Значит, действительно, Тотьму снова посетили инопланетяне?

Потом это видение обрастало слухами ли, фактами ли или сочиняли те, кто действительно что-либо видел, для остроты сюжета. Неизвестно. Кто-то наблюдал форму сферы, кто-то видел светящийся ореол, а под ним прожектора, кто-то видел, как садилось это нечто на траву, как оттуда выходили существа, похожие на людей...

Только я этого не видела, врать не стану. А что собственными глазами наблюдала, в том заверить могу.

Л. ВАЛЕНТИНОВА,

наш корр.



Белые ночи.

Фото А. ЛИТВИНОВА.

## Жвачка в зубах и сумятица в душах

К сожалению или к удивлению, но лагерь, в который мы заезжали на корреспондентской машине, ничем не напоминал тот, к которому мы привыкли с детства и о котором, что ни говорите, остался радостное, светлое воспоминание.

В общем-то, та же ограда, те же домики... Но не звучали здесь привычные горлы пионерскими голосами, не было ярко-красных пионерских знамен и лозунгов, не ходили под песни отряды в белометельных формах со значками на груди ребят, в ярко-красных пионерках и галстуках. И пусть полигоник судят — хорошо это или плохо, но сам лагерь от такого отсутствия был серым и тусклым... И ничего тут не поделаешь.

По лагерю тоскливо снова ребята в разношерстной, довольно бедной и немодной, в основном несвежей одежде и сонно жевали жвачку. К машине подошли двое ребят на ходулях, окружили нас девочки. Позналикомилась: Таня Комарова, Вера Зуевская, Алена Кондакова...

— Как живете?  
— Домой хочется. Подарков хочется. Конфет бы поесть.  
— Скучно в лагере?  
— Да нет, весело. — невесело ответили ребята.  
А вокруг прекрасная зе-

леная природа, ярко-солнечная погода. А в лагере юные симпатичные вожатые — практикантки педучилища. Отчего же так невесело?

— Оттого, что нищета встретила нас и убожество, — довольно категорично и откровенно высказалась физрук Т. Г. Павлова. — Не лагерь, а на тюрьму похоже.

Конечно, Татьяна Геннадьевна преувеличила. Дети есть дети. И хотя бы то, что они живут не дома в обычных условиях, а все вместе в лесу — для них уже приключенье. Дети сами умеют находить для себя радость и

ни пластилина. Вожатые молодые, подготовленные, сколько кружков могли открыть, научить чему-то детей... Но даже конфет, даже фруктов нет у сегодняшней ребятни. Нет, такого нищего лагеря не надо.

Вот так. Но, кроме нищеты, считает Татьяна Геннадьевна, отняли у ребят еще и пионерскую организацию. А чем заменили? Пустотой в детских душах, а может, сумятицей в них? Жевательной резинкой, а может, пренебрежением к себе самим и нам, взрослым?

В пятницу 24 июля, ла-



веселость. И, наверное, запомнят свой отдых. Это ведь их детство. Но во многом физрук и права.

— Зачем было открывать смену, если нет никаких условий, если здесь был пожар, совершена кража? Нет тазиков, ведер, не с чем идти в поход, негде помыться, нет света — со свечами вечером горюем. Да и не знаю, куда ушел отведенный на лагерь миллион, когда ни игр здесь, ни карандашей,

герная смена закончила свою работу. Разъехались по домам дети. Будем надеяться, что остались в их головках все же радостные воспоминания от лагерного лета — походы, КВН, турслет, спартакиады, проведенные стараниями и энтузиазмом воспитателей, вожатых и физрука, игры, чистая речка Царева с купаниями...

Л. ГОНЧАРОВА,

наш корр.

### Письмо с комментариями

#### СНОВА ДРОВА?

Уважаемая редакция! Вынуждены написать вам, так как надеемся хоть здесь выяснить что-либо о судьбе газификации частных домов по улице Калинина.

В 1985 году жители этой улицы подали заявление на газификацию. Наконец, в 1989 году вологодским проектным институтом была составлена смета. К этому времени мы уже заготовили весь необходимый строительный материал, установили в домах обогревательное оборудование. Торопились со всем этим не просто так — Т. А. Выдрина, начальни-

межрайгаза, заверила, что скоро наши дома будут подключены к центральному газу. И что же?

На дворе 1992 год, а мы пенсионеры по-прежнему топим печи дровами. Мы понимаем, время трудное. Но каково нам, старикам, без элементарных человеческих условий? А как мы надеялись, старались, сэкономили из нашей мизерной пенсии денюжки на желанное отопление.

— Ждите. — говорит Татьяна Александровна.

И мы ждем. Но сколько еще ждать?! Ведь цены непомерно растут и боимся, придет время, когда желанная газификация придет в дом, а мы, увы, не сможем оплатить ее монтаж...

К тому же улица наша перерыта еще с прошлого года, газовики проводили тут уже работы, но почему все это замерзло — понять не можем? Вот и болит душа: дрова готовить снова или надеяться, что вспомнят и позаботятся о нас, пенсионерах?

Г. ФИЛИПОВА, Т. ДРАНИЦЫНА,

г. Тотьма.

#### Не по адресу...

Хотелось, чтобы все тотмичи, наконец, поняли, что наша организация — межрайгаз — не занимается проведением газификации ни к частным домам, ни по магистралям. Мы существуем для того, чтобы эксплуатировать уже готовые сети и

осуществляем надзор за соблюдением инструкций, норм и правил при строительстве линий газификации. От непонимания нашей работы и поисходит путаница, на наши головы сыплются незаслуженные «шишки».

Газификацией в Тотьме занимается бригада «Росгазстрой». Силы невелики у этой бригады, а объем работ большой. По просьбе городского Совета мы направим туда своих работников, помогаем. Но наша организация ничего не решает в этом плане. Потому мне ничего не остается, как приободить пенсионеров, что газ в конце-концов к их домам придет.

Т. ВЫДРИНА,  
нач. межрайгаза.

#### Ждите

Мы понимаем пенсионеров, но и они должны понять, что чем большую площадь города мы сейчас газифицируем, тем для большего количества людей сделаем благо. Потому сейчас для нас главная газификация магистралей. Все силы брошены туда. А силы, надо признаться, очень слабые. Бригада «Росгазстрой» небольшая и, прямо скажу, не ударница...

Так что обещать что-либо жителям улицы Калинина в этом году не могу, чтобы не оказаться, попросту говоря, болтуном.

С. СИМОНОВ,  
глава администрации города Тотьма.

Николай Коняев

## ПУТНИК НА КРАЮ ПОЛЯ

КНИГА О ЖИЗНИ И СУДЬБЕ  
НИКОЛАЯ МИХАЙЛОВИЧА РУБЦОВА

(Продолжение).  
Время было уже 23.30, и буфет закрыт.

После долгих уговоров один из них все же рассчитался, и они были выпровождены из ЦДЛ.

16.06.64 г.  
Казенков».

Докладная записка заверена круглой печатью Центрального дома литераторов...

Вот такой документ. Составлен он был четыре дня спустя после происшествия, когда дело об очередном «дебюте» Рубцова уже закончилось, и, следовательно, у нас нет никаких оснований предполагать, что метрдотель Казенков скрывает какие-то иные «хулиганские» действия посетителей, кроме тех, что указаны в докладной. Поэтому-то и позволяет его «Записка» почти с документальной точностью восстановить все детали «недостойного поведения» Рубцова в тот вечер.

Рубцов вместе с двумя товарищами (имена их так и остались неизвестными) после экзамена по советской литературе зашел в ЦДЛ «отдохнуть», как напишет он в объяснительной записке. Сели за столик, заказали какую-то еду, бутылку вина. После пересчитали свои рублевки и трашки и решили заказать еще выпивку. В принципе, кроме того, что пить вообще вредно, ничего криминального, ничего особенного в их поведении не прослеживается... И, вероятно, ничего шибко примечательного и не произошло бы в тот вечер, если бы не обладал Рубцов прямо-таки удивительной способностью раздражать обслуживающий персонал: даже если и вел себя тихо и скромно. Феномен этот можно объяснить только особой холодной безжалостностью разных администраторов и официантов к слабому. Опытным, натренированным взглядом они сразу различали, что здесь, за столиком в ресторане Рубцов не на своем месте, что он не свой человек здесь. Эти жиденькие прядки волос, этот заносенный пиджак... У Рубцова даже одежды не было, чтобы укрыться со своей беззащитностью от безжалостного, пронизывающего взгляда. А коли беззащитен — в этом и заключается холодная психология! — значит, на нем и можно сорвать накопившееся за день раздражение.

Разумеется, набегавшуюся за день официантку Клаву Кандакову, красивые глаза которой до сих пор помнят посетители цдэловского ресторана, можно понять.

Уставшая, задерганная, Клавочка все чаще раздраженно косилась на столики, за которыми сидели и пересчитывали измятые рублевки и трашки молодые люди — явно не богатые, явно не влиятельные. Нет, Клавочку раздражали и другие клиенты, но это другие люди, им, пересчитывая раздражение — обязательно нужно улыбнуться, чтобы не нарваться на неприятность, там нужно сделать вид, что тебе самой доставляет удовольствие угрожать им... И от этого еще

сильнее раздражение против этих, троих, которые просительно и жалко улыбаются, комкая в потных руках рублевки... И тогда — поглубже, порезче: «Платить будете?!». А в ответ снова просительные, заискивающие улыбки — не успели обзавестись эти молодые люди невозмутимостью и величественными манерами завсегдатаев ресторанов... Да и сюда-то попали случайно, показали вместо пропусков студенческие билеты, на корочках которых написано «Литературный институт имени А. М. Горького при Союзе писателей СССР», их пропустили на вахте, но могли ведь и не пропустить... Так вот, заискивающие улыбки и неуверенное, нерешительное: «А можно еще заказать... Водочки...»

— Нельзя! — режет официантка, которой надоело бегать, надоело подавать на столики водку. — Будете платить?!

Ну, конечно, будут. И уже кокают невзрачные студенты трешки и рублевки, соединяя их под уничтожающим взором официантки в общую кассу. О, как ненавидит сейчас прекрасная Клавочка всех своих пьющих и жрущих с утра до вечера клиентов! И тут из-за соседнего столика — барственный голос:

— Клавочка! Принесите-ка еще триста граммов... — и сразу — поверх раздражения — угодливая улыбка: «Сейчас! Одну минуточку!»... И, действительно, оставив невзрачных клиентов разглаживать скромные рублевки, бежит Клавочка в буфет и оттуда такая легконогая, такая большеглазая, сияя улыбкой. — к соседнему столику с графинчиком на подносе... А потом назад к троице — ну, чего они копошатся, чего застыли, раскрыв рты? — и с ходу: «Собрали деньги? С вас восемь семьдесят!»

А в ответ: «Вы нам, пожалуйста, принесите все-таки еще бутылку водки!» И ведь этак с нажимом говорят, а у самих глаза дрожат от страха.

— Я сказала вам: нет водки!

— Ну, тогда вина...

— Вина тоже нет!

И все это: они — тихо, чтобы не услышали, а она громко, в полный голос. И уже оглядываются завсегдатаи ресторана, скользящие пытаются рассмотреть: кто это там, кто такие, как попали сюда? И нашей троице за столиком уже и водки той не надо, но ведь и уйти оплеванными тоже не хочется... И тогда, как последний аргумент.

— А мы платить не будем, пока не принесете!

Не надо, не надо бы говорить этого, и уже понимают они, что не надо бы, но — поздно, уже захлопнулась западня.

— Ах, вы платить не будете! — торжествующе, на весь зал звучит голос Клавочки, и уже не исправить ничего, потому что Клавочка торопливо убегает, скрывается за дверями...

(Продолжение следует).

## ◆ Спорт Четвертое поражение ветеранов

Началось первенство района по футболу. Прошлогодний чемпион команда «Связист» провела уже две встречи, победы на выезде пятовских футболистов со счетом 2:0 и в упорном поединке своих давних соперников — сухонцев. Прогривая в этом матче, 0:2, связисты сумели переломить ход встречи, сначала сравнять счет, а во втором тайме забить третий, решающий гол. Наиболее весомый вклад в победу внес Александр Кокарев.

Снова неудачно сыграли наши ветераны, проиграв команде «Сухона» на выезде с крупным счетом 0:4. Но не будем отчаиваться, впереди встреча на первенство области со сборной ветеранов Вологды. Может быть, в ней тотемичам повезет? А матч этот состоится в субботу, 2 августа, на стадионе Фетиха. В отличие от ветеранов молодежная сборная Тотемы обеспечила себе выход в финал и в ближайшее время сыграет с командой — победительницей в северной зоне.

А сейчас график игр на первенство района:

30 июля —

«Динамо» — «Сухона» — 19.00

2 августа —

«Сухона» — п. Советский — 11.00

«Спартак» — «Связист» — 13.00

6 августа —

«Динамо» — «Связист» — 19.00

9 августа —

«Динамо» — п. Советский — 11.00,

«Спартак» — «Сухона» — 13.00

Н. БУБНОВ,  
наш спортивный обозреватель.

**КУПЛЮ** дорого старинные иконы, кресты, складни, серебро с эмалью, финифть, драгоценности, золото, фарфор, картины, часы всякие, а также ордена Ленина — 30 000 тыс. руб., Славы I степени — 20 000 тыс. руб., Великой Отечественной войны. — 5 000 тыс. руб.

Обращаться по адресу: г. Вологда, Прилуки, ул. Железнодорожная, д. 48, кв. 2 с 8 до 21 часа ежедневно. Проезд автобусами 102, 103, 134 до переезда. Телефон 4—32—48 после 18.30.

### ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ

Акционерному обществу закрытого типа «Сельэлектро» срочно требуется на постоянную работу ЭЛЕКТРОМОНТЕРЫ. Оплата труда сдельно-премиальная.

Обращаться по адресу: г. Тотема, ул. Трудовая, 80, тел. 2—10—56, 2—10—49 или бюро занятости населения.

Тотемскому ремонтно-техническому кооперативу на постоянную работу требуется оператор тазовой котельной. Не имеющие данной специальности могут получить ее на курсах в г. Вологде. Обращаться по телефону 2-21-31 или в бюро занятости населения.

## ПОЗДРАВЛЯЕМ!

г. Тотема,  
МЕЛЕХОВОЙ  
Градиславе Павловне.

Поздравляем с днем рождения. Пусть сердце старости не знает, пусть стороной обходит зло, и пусть глаза Ваши сияют здоровьем, счастьем и теплом.

Администрация и профком хлебокомбината.

\* \* \*

п. Чуриловка,  
ЗАЙЦЕВОЙ  
Марии Ивановне.

Этому дорогому для нас человеку 1 августа исполнится 90 лет.

Многие знают эту добрую, приветливую, хлопотливую и безгранично щедрую старушку. Двери ее дома всегда открыты для любого знакомого и не знакомого ее человека.

В день рождения дорогой нашей имениннице все мы от души желаем быть всегда здоровой, бодрой, веселой и гостеприимной. Такой мы тебя знаем. И очень жаль, что редко мы с тобой бываем рядом, но от встречи до встречи мы тебя любим, помним и не забываем...

С большим уважением дети, внуки, правнуки и праправнуки.

\* \* \*

г. Тотема,  
ТРОФИМОВОЙ  
Нине Васильевне.

Дорогая жена, милая мамочка, любимая бабушка! Поздравляем тебя с днем рождения! Мы все никак большой даме не знаем болезней выкаких, о днях прожитых не тужить и много лет еще прожить.

Муж, дети, внуки.

## Внимание: коммерческое телевидение

Предприятие «Тотема» и эксплуатационно-технический узел связи проводят пробное вещание передач коммерческого телевидения на первом телевизионном канале ежедневно с 17 до 19 часов, кроме субботы и воскресенья. Подробную информацию по настройке на канал коммерческого вещания можно получить по телефону 2—13—52.

## Помогите найти человека

11 июля 1992 года ушел из дома в неизвестном направлении ЕРЫКАЛОВ Александр Федорович (26 апреля 1975 г. р.).

Приметы пропавшего: рост 176 см, сухощавый, волосы черные, вьющиеся, средней длины. Особая примета: на правом бедре шрам длиной 8 см.

Одег: брюки спортивные синего цвета, рубашка с коротким рукавом в темно-синюю и голубую клетку, на ногах полукеды коричневого цвета. Всем, кому что-либо известно об обстоятельствах исчезновения А. Ерыкалова или о его местонахождении, просьба сообщить в милицию по телефонам: 02; 2—23—32; 2—22—62; 2—23—68.



Коллектив муниципального предприятия «Тотемабыт» выражает глубокое соболезнование Замарасовой Маргарите Константиновне по поводу смерти

МАТЕРИ.

Администрация и профком Тотемского леспромхоза и Пятовского лесопункта выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти

КОРОВИЦЫНА  
Юрия Михайловича.

Коллектив сплавного участка выражает глубокое соболезнование Шананину Александру Николаевичу по поводу смерти

ОТЦА.

Администрация и профком Тотемского леспромхоза и Пятовского лесопункта выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти

ЗАБРОДИНА  
Сергея Александровича.

Редактор  
В. К. ДУРОВ.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам

ПИШИТЕ: 161300, г. Тотема, ул. Белоусовская, 5. ЗВОНИТЕ: редактору — 2-18-30; зам. редактора, отв. секретарю — 2-18-48; в отдел экономики и социальных проблем — 2-10-75; в бухгалтерию, корректору — 2-18-49, в отделы обществ.-политической жизни, информации — 2-18-57, в отделы писем, агропромышленный, радиовещания — 2-18-73, в радиостудию — 2-29-62.

УЧРЕДИТЕЛИ: районный Совет народных депутатов и коллектив редакции.

Корректор М. М. ТИПЕНКОВА.  
Линотипист В. А. НЕКЛУДОВА.  
Верстальщик В. А. КРЫСАНОВА.  
Печатник В. В. БЕЛОУСОВ.